

手法介绍

推拿治疗腰痛 166 例

河南省洛阳市第二中医院 崔广渊

腰痛又称“腰脊痛”。始名于《内经》，系指腰部一侧或两侧疼痛，甚则痛连脊柱的一种病证，究其原因不越劳累过度、年老体衰、肾气亏损、或因感受外邪、或由经络受伤气血运行受阻以致腰痛为病。然任何一病均有虚实之别，故今论腰痛者也有虚实之分，一般外感外伤者多为实证，其发病急骤而病剧，而年老体衰，肾气亏损者则多责之以虚，发病较慢，病程较长，病势绵绵，但不论虚实其病机不外前贤所云：“不通则痛。”故治病大法应以通为主，再推拿正是起到了疏通经络流畅气血的作用。从而达到了祛除病邪止痛却病的目的，余自76年至81年采用按摩手法治疗数百例腰病患者，取得了一些疗效。现将有资料记载的166例介绍如下：

一、一般资料

男性133人，女性53人，治疗时分三型，即寒湿型23人，气滞血淤型102人，肾虚型41人（此型多见骨质增生，且占该型的97%，多为年老患者）。

二、临床分型

1. 寒湿型：腰痛遇冷则甚，转侧不便，凡遇阴雨天加剧，苔白腻，脉沉紧，相当于现代医学的风湿性腰病。

2. 气滞血淤型：腰部如针刺般疼痛，轻者俯仰不便，重则不能转侧，腰部有压痛，呼吸咳嗽均可疼痛加剧，病处固定不移且轻夜重，多伴大便秘结，舌质紫暗脉沉涩紧。类似于现代医学的急性腰扭伤，闪挫伤，臀部皮神经移位。腰椎后关节错位，腰椎间盘脱出等证。

3. 肾虚型：腰部疼痛，绵绵不休卧床休息后逐渐减轻，且下肢酸软麻木，甚则肌肉萎缩下肢变细，不耐远行久立，患者面色苍白，手足欠温，小便清长，舌质淡，脉沉细无力。或见面色潮红，口干咽燥，手足心热，小便色黄，舌质红脉细数，此型包括现代医学的腰肌劳损脊椎骨质增生，退行性脊椎炎等。

三、治疗方法

1. 寒湿型：本型以温经祛邪。通经活络为主要原则。

肢部按摩分两步：

第一步：先在背部找准痛点，然后于腹部相对处进行按摩，如痛点在督脉线上则于腹部任脉与痛点相对处按摩。按摩方向从右到左，上下左右旋转按摩，手法用按法，揉法及摩法，以施术区自觉上下气通。顿感松快为佳。

第二步：先按摩关门穴，此穴为主穴，可疏通上下，升清降浊，理气宽中，健脾除湿，使湿邪从内除之，后按天枢、水道、归来等作局部按摩，从左至右旋转。

背部按摩：肾俞，委中为主穴，均用补法，再配腰眼、环跳及阿是穴，用按法推法，均应先泻后补。

2. 气滞血淤型：

腰部按摩：同寒湿型做第一步按法。

背部按摩：

从大椎穴到肾俞穴由上而下，再由下而上反复推十余次，平补平泻。疏松紧张或痉挛的软组织，起通经活络止痛的作用，然后再按摩两腰眼穴。

在闪挫伤中，如造成臀上皮神经在走行中离位（中医俗名筋出槽）可用手法复位，即双拇指在两腰眼及臀上皮神经表面投影部位（根据此神经的解剖部位顺着神经的走行方向作局部理筋按摩。之后再令病人作轻度前后屈身活动。复位后马上即觉轻松。

若系腰椎后关节错位或半错位引起的急性腰痛。宜用手法复位术，具体操作方法：患者俯卧位医者以双拇指摸清偏歪的棘突（以向右偏歪为例），然后站在患者右侧，面对侧方，左臂从右大腿下面伸进，将右腿抱起，过伸腰髋，以患椎为支点旋转大腿，右手拇指借大腿旋转牵引之力，将偏歪的棘突拨正，此时即可听作“喀吧”声，即是复位。棘突向左偏歪，则方向相反。

之后两手拇指从上至下顶脊椎理筋按摩，使韧带理顺，同时作腰眼按摩，用按法，揉法、滚法，推法，使之松动腰肌。

若系腰椎间盘脱出者可参照腰椎后关节错位法施行，因腰椎间盘脱出证可见上下椎间隙一窄，脊椎关节出现偏歪，故可用此法。

3. 肾虚型：

第一步：先补肺经之太渊，此法是取虚则补

其母之意。然而再按摩命门、关元、足三里。手法多为按、搓、揉，用补法。

第二步：按摩金门、申脉、昆仑，跗阳，用补法，再旁开督脉1.5cm为一条线，以两手拇指上下推按，反复十余次。然后两拇指重点按压腰眼穴2—3分钟，若伴有腿痛、酸、胀者重点按摩环跳、委中、殷门、足三里，用揉法、按法、摩法。反复3—5次，病程久者，可配合拍打法。

四、疗效分析

1. 疗效标准：

痊愈：症状消失，恢复正常工作，并观察一年未再复发者。

显效：明显好转，绝大部分症状消失，仅留轻微症状者。

好转：比治疗尚有进步，症状减轻者。

无效：与治疗前无改变者。

2. 治疗结果：

痊愈123人，显效25人，好转11人，无效2人，有效率占98.8%，治愈率占77.1%。

五、典型病例

例一、周×，女，71岁，社员。初诊日期79年12月15日，

病史：腰痛十余年，连绵不断，有时向右侧臀部串痛，卧床休息后稍减，两腿酸软困麻，手足发凉，腰部喜温恶凉，日常生活不能自理。初起按风湿、扭伤、腰肌劳损等治疗无效。后在正骨医院作腰椎正侧位拍片为：“腰椎广泛骨质增生，第1、2腰椎呈鸟嘴样改变，骨质硬化，符合退行性脊椎炎之X线征象。”复在洛阳某医院住院治疗。经用中西药、针灸、电疗、按摩等未明显好转。

检查：面部无华，舌淡无苔，脉细无力。腰及右臀部均压痛，但不敏感，疼痛范围较大，且疼无定处。

治疗：按肾虚型腰痛的治疗方法依次推拿。先补肺经太渊，再按摩命门、关元、足三里、环跳、委中、腰眼，并配合拍打法，手法宜轻、柔、稳、准。

二诊：(1月20日) 经上法治疗一月后，症

状明显好转，已能走路，继续治疗一月，症状消失，可自由活动。

随访二年，未再复发。

例二、张×，男29岁，工人。初诊日期：73年11月4日。

病史：腰痛二月余，痛如椎刺，不能翻身，咳嗽、深呼吸则疼痛难忍，每日呻吟不止，难堪之情莫可名状。大小便难以自理，经某医院用止痛、消炎、抗风湿等药及针灸、理疗等法疗效不佳。

检查：舌苔黄厚，质紫暗，脉沉涩，两腰眼疼痛，敏感且拒按，右侧筋已出槽。(肾上皮神经移位)。

诊断：气滞血淤型腰痛。

治疗：

1. 腰部按摩法。

2. 背部按摩法。先用泻法，再用平补平泻。

3. 筋复槽手法。(即肾上皮神经复位法)。

经三次治疗后即显效。后嘱隔日一次，经5次治疗获愈，三年后追访，未见复发。

结语

本文简要介绍了腰痛的临床辨证分型和按摩治疗的具体操作方法。笔者认为此法经济简便、疗效显著，且易于推广，并在某些方面补充了针药所不及之处。

对风寒湿型腰痛的治疗，笔者根据《内经》中“缪刺法”所云：善针者，从阴引阳，从阳引阴。根据阳病可治阴，阴病可治阳这一理论的启示，采用腰痛按摩腹部的方法施治。

治疗气滞血淤型腰痛之关键在于熟练掌握腰椎及软组织损伤移位的正确复位手法。

肾虚型腰痛以补肾为要。

以上三型只要取穴准确，手法得当，即可收到满意效果。

另外本法适应范围不包括某些器质性病变，如肾脏病、脊髓内占位性病变、脊椎结核等，在诊治时应予排除。至于骨质增生，我们在临床观察中认为推拿对改善其临床症状有明显疗效。

(上接第5页)

而筋不健。(拍片见骨愈合良好)但一直不能下床行走，且有疼痛。通过用肾阴阳并补法治疗促使股骨粗隆骨折提前愈合的病例，给我们提示了骨折后期既要注意补肾阴，又要注意补肾阳，阴得阳运。使损伤各部得以充足的物质奉养，达到早而康复的目的。

2. 选方：根据阴阳互根和阴平阳秘的理论。

选用钱乙的补阴代表方六味地黄汤为基本方，配龟胶鹿胶血肉有情之品，填精益髓，阴阳相配既不至于阳浮，又不可致阴盛。杜仲，枸杞半补肾阴肾阳，补而不腻为补肝肾强筋骨的要药，配补中有行的续断、牛膝补肝肾强筋骨，通判血脉载药下行直达病所。本方既有补肾阴的作用，又有补肾阳的作用。有补有行，平补肾阴肾阳不至有偏盛偏衰之患，达到阴平阳密骨折早而康复的目的。